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Folketingets Præsidium 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Holger K. Nielsen (SF) har den 6. april 2018 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 688 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed be-

svares. 

 

Spørgsmål S 688: 

 

Mener ministeren, at den foreslåede brugerbetaling på danskuddannelse i >> 

Aftale om lavere skat på arbejdsindkomst og større fradrag for pensionsindbeta-

linger<< vil være befordrende for, at flere udlændinge lærer dansk og bidrager til 

det danske arbejdsmarked? 

 

Begrundelse 

Den 6. februar 2018 indgik regeringen og Dansk Folkeparti en aftale om lavere 

skat på arbejdsindkomst og større fradrag for pensionsindbetalinger. I den indgå-

ede aftale fremgår det, at der aftales en ændring af danskuddannelsesloven, 

hvorved der indføres deltagerbetaling for danskuddannelse for udenlandske ar-

bejdstagere, studerende m.v. Ifølge en undersøgelse fra Dansk Flygtningehjælp, 

som er den største private leverandør af danskuddannelse for flygtninge og ud-

lændinge, vil kun omkring 30 pct. af deres kursister være i stand til at betale det 

foreslåede gebyr på 12.000 kr. Den økonomiske barriere for udenlandske arbejds-

tagere, studerende mv. vil ifølge Dansk Flygtningehjælp få negative konsekvenser 

for disse menneskers integration i det danske samfund. I juni 2017 udtalte mini-

steren følgende på DI Skive/Viborgs erhvervstræf: >> Vi er forhåbentlig kommet 

dertil, hvor jeg kan koncentrere mig mere om at være integrations- end udlæn-

dingeminister. Det skal forstås på den måde, at jeg ønsker at sætte langt mere 

kraft ind på de mennesker, der er kommet hertil, til at bidrage på arbejdsmarke-

det og til at blive en del af det danske samfund.<<.  

 

Svar: 

 

Det at kunne tale dansk er så afgjort vigtigt for at kunne arbejde og fungere i 

Danmark. Jeg går derfor klart ud fra, at det er noget, man som udlænding tager 

højde for, når man ønsker at flytte til Danmark. Og at man også er villig til at beta-

le noget for det. Der er tale om voksne mennesker, der træffer voksne valg. 
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Der er tale om en delvis deltagerbetaling på 2.000 kr. pr. modul. En danskuddan-

nelse består af op til 6 moduler, og et enkelt modul kostede i 2016 i gennemsnit 

ca. 16.000 kr. Det hele bliver i dag betalt af de danske skatteydere.  

 

Jeg mener bestemt ikke, at det er urimeligt, at en selvforsørgende kursist, der fx 

har et arbejde, selv betaler lidt for undervisningen. Derimod mener jeg, at det er 

urimeligt, at det offentlige bliver ved med at betale for folk, som i øvrigt selv tje-

ner penge.  

 

Endelig er der ikke noget nyt i, at man selv skal betale lidt for at følge kurser i 

Danmark, og jeg kan ikke se, hvorfor danskuddannelse skal være undtagelsen. En 

deltagerbetaling på 2.000 kr. pr. modul vil efter min mening ikke udgøre en hin-

dring for dem, der reelt gerne vil lære dansk som led i deres studier eller arbejde 

her i landet. 

 

 

 

Inger Støjberg  

/ 

 

 

Lars von Spreckelsen-Syberg 

 


